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Far Jánosné Czinner Ágnes igazgatónő elmondta, hogy idén az ünnep-
ségsorozat alkalmai között  szerepelt már svábbál, kulturális műsor, a 
jubileumi évkönyv bemutatója, német nemzetiségi alkotótábor, és ősz-
szel tartanak még egy, az évfordulóhoz kapcsolódó konferenciát. Az 
iskola történetét két évkönyv foglalja össze: az intézmény honlapján 
már elérhető 25 éves és az ennek folytatásaként készült 40 éves jubile-
umi kiadvány. Oldalaikon lapozgatva sok személyes visszaemlékezés, 
fénykép idézi fel az iskolai élet hétköznapjait, rendezvényeit, a kirán-
dulásokat, a diákcsere- és testvérváros-programokat. Az indulásra, az 
előkészületekre és az első döntő lépés megtételére korabeli sajtóvissz-
hang felidézésével emlékeztetnek.

Mint ezekből kiderül, a Magyarországi Németek Demokratikus Szö-
vetsége, a Művelődési Minisztérium és az Országos Pedagógiai Intézet 
éveken át keresett  partnert a kétnyelvű oktatás bevezetéséhez. A kísér-
leti jelleggel elkezdett  tanítási forma újdonsága abban rejlett , hogy a 
nyelv az oktatás során ne csak célként, hanem eszközként is szerepeljen, 
tehát a nyelvórák mellett  más tantárgyak oktatása – környezetismeret, 
ének, földrajz, történelem – is német nyelven folyjanak. A kezdeménye-
zés végül a baranyai Bólyban került megvalósításra Schummer Ferenc 
igazgatóhelyett es vezetésével, az 1982/83-as tanévben egy nyelvokta-
tó és egy kétt annyelvű osztály indításával. Akkor a megye több mint 
hatvan községében éltek német nemzetiségűek, számukat ötvenezerre 
becsülték. A bólyiak hatvan százaléka tekinthetett  vissza német felme-
nőkre. A családokban azonban már nem volt jellemző a nyelvhasználat, 
a kétnyelvű oktatás tehát az anyanyelv visszaszerzését is célozta.

A kezdeti nehézségek – például a hiányzó tankönyvek – ellenére a 
gyakorlatban megszerzett  tapasztalatokkal, a tanárok által kidolgozott  
tantervekkel, a szülők hátt értámogatásával végül olyan sikeresnek bi-
zonyult az új program, hogy néhány év múlva a megye más települései 
(Mecseknádasd, Villány, Pécs) iskoláiban is visszhangra talált. Azóta több 
mint negyven osztály végzett  a bólyi általános iskola kétt annyelvű év-
folyamán, az iskola pedig számos más projektet is eredményesen beve-
zetett . A nyolcadikosok például DSD ingyenes nyelvvizsgát tehetnek, 
amely az eredménytől függően az A2 vagy B1 típusú nyelvvizsgának 
felel meg. A DSD Sprachdiplom a német Kultuszminisztérium 1973 óta 
működő nemzetközi nyelvvizsgája, a bólyi általános iskolában 2010 
óta – szintén elsőként az országban – van lehetőség letenni. Az iskolá-
ban alapfokú művészetoktatás folyik. 1995-től rézfúvós, gitár és harmoni-
ka tanszakon, 2004-től pedig festészet és tűzzománc szakon is. A 144 
oldalas évkönyv az iskola 2007/2008 óta eltelt időszakának kétnyelvű 
oktatástól független projektjeiről is beszámol. Ilyenek az Ökoiskola és 
a Boldogiskola program. 

Az iskola – valamint a bólyi óvoda és bölcsőde – fenntartását 2015-
ben vett e át a Bólyi Német Önkormányzat. Győriné Meiszter Katalin, az 
önkormányzat elnöke korábban maga is itt  tanított , jelen volt a kezde-
teknél is. A bólyi nemzetiségi oktatás 40 éves jubileumi rendezvényén, 
mint mondta, így kett ős minőségében is köszöntött e az intézményt, 
„amely azóta a gyerekcipőt kinőtt e, tinédzserkorba majd felnőtt  korba 
lépett  és nem vesztett  varázsából, hiszen a mai napig nagyon sok gyer-
mek választja ezt az oktatási formát.”

Negyven éves a kéttannyelvű oktatás Bólyban

A
A 2022/23-as tanévben ünnepelte a Bólyi Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola, hogy 
negyven évvel ezelőtt, országosan elsőként vezették be náluk a kétnyelvű német nemzetiségi 
oktatást. A jeles évfordulóra ünnepségsorozattal készültek az iskola egykori és mai diákjai, 
tanárai, valamint a fenntartó, a helyi német nemzetiségi önkormányzat.
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Köszönetet mondott a pedagógusoknak, akik a kezdet kezdetén a cél 
mellé álltak (Ungerné Pásztor Irén, Klobucsnik Imréné, Rothné Mészáros 
Ágnes, Kerner Anna, Schleich Imréné, Kelbert Imréné, Beck Józsefné, So-
mogyiné Szántó Ilona, Bayer Mária), valamint a mindenkori intézmény-
vezetőknek (Schummer Ferenc, Puskás Bálint, Gráf Vilmosné, Bischofné 
Blandl Mária és Far Jánosné Czinner Ágnes), akik vállalták a munkát, 
megküzdöttek a nehézségekkel és sikerre vitték a kétnyelvű német 
nemzetiségi oktatást. 

„A bólyiaknak minden okuk megvan arra, hogy büszkék legyenek 
az iskolájukra, amely az elmúlt években elkötelezett és innovatív in-
tézménynek bizonyult, ahol a hagyományápolás és a korszerűség nem 
zárja ki egymást, hanem sikeresen összekapcsolódik. A Bólyi Német 
Önkormányzat, mint fenntartó mindenkor partner abban, hogy a két-
nyelvű német nemzetiségi oktatás minden szükségletét biztosítsa, és 
megteremtse a korszerű oktatás legoptimálisabb feltételeit az iskolá-
ban” – mondta.

Englenderné Hock Ibolya, a Magyarországi Németek Országos Önkor-
mányzatának elnöke az ünnepségen visszaemlékezett azokra a han-
gokra, amelyek kétségbe vonták a német kétnyelvű oktatás létjogosult-
ságát, amikor a bólyi példát látva 1986-ban a pécsi belvárosi iskolában 
is bevezették azt. Tanárként és szülőként is úgy véli, hogy a spontán 
nyelvhasználat és nyelvismeret megszerzése a pedagógusok eltökélt-
ségén és az alkalmazott oktatási módszeren múlik. Támogató szülői 
háttérrel együtt pedig nem tehertétel a nyelvtanulás. Mint mondta, az 
első évek, évtizedek lelkesültsége alábbhagyott, kevés a némettanár, 
a német nyelven is oktató szaktanár. Pedig a német nyelv magas szin-
tű ismerete – amit a kéttannyelvű oktatás biztosít, különösen, ha már 
óvodás korban megkezdődik a nyelvvel való ismerkedés – a mai fiata-
loknak is szélesebb és jobban fizető munkalehetőséget nyújthat. Ez az 
oktatási forma a legjobb módszer egy nyelv tényleges elsajátításához, 
és a jövőt jelenti a nemzetiség számára.


